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Exercicios

e Conjuntos numéricos

1.
Completa o quadro, marcando com X, quando o ndmero pertence ao conjunto.
21 8 15 42,6 -5 -0,6 7,(8) Ja 38
5
N X
Z X
Q
2.
Completa a tabela com os simbolos € ou &.
N Z Q
2
-3
2
3
0
1,4
18
3.
Observa os numeros seguintes:
21 10 72 9 12 43
-8(6) ; 133333 ; —— ; — ;0 —— ;08 5 — ; — ; =5 ; —
11 2 8 3 99 13

a) Identifica os numeros inteiros.

b) Que numeros tém dizimas finitas?
c) Indica o periodo de cada um dos numeros que se representam por dizimas infinitas periddicas
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Completa o quadro seguinte com os nimeros:

Numeros naturais

Numeros inteiros relativos

Numeros fracionarios

5.

17 11
Considera o conjunto P = { ~10° v0,0225 , T V13, 2+ ?T}.

Qual das op¢oes seguintes apresenta dois niimeros irracionais que pertencem ao conjunto P 7

(&) 55 (B) /0,0225 ¢ /13 (C) V0,0225 ¢ 2+ m
]

17
Considera o conjunto 4 = {E s34 V/125; ?T}‘

Escreve os niimeros racionais que pertencemn ao conjunto A.

7.

Qual dos ntimeros seguintes estd entre —0,04 e —0,037
(A) —0,45 (B) —0,35 (C) —0,035 (D) —0,045

8.

7
Qual dos nimeros seguintes é maior do que ﬁ.’

(A) —0,6363 (B) —0,637 (C) —0,64 (D) —0,7
9.
Qual das seguintes afirmacoes é verdadeira?
L, . . .
(A) 3 é um niimero irracional (B) 27 ¢ um ntimero racional
(C) 1,32(5) ¢ um numero racional (D) v/16 é um numero irracional
10.

1 ,/1
Considera o conjunto § = {\/; A/ o1 V27,27 }

Qual dos mimeros do conjunto S é um nimero irracional?
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11.

. L. 1 5
Considera os niUmeros racionais: E 3 g 41

2.1.Escreve:
a) os que representam nimeros inteiros.
b) os que representam nimeros fracionarios.
¢) o0sque sdo maiores que a unidade.

d) as frag6es irredutiveis

2.2.Escreve uma fracdo equivalente a % e com o denominador multiplo de 11.

2.3.Escreve os numeros por ordem crescente.

12.

Qual dos simbolos, € (pertence), & (ndo pertence), € (esta contido) ou 2 (contém), deves colocar no

lugar D de modo a obteres afirmacées verdadeiras.

51. 72 [ ]z 44. 7 [] N a7. 15[ ] «
52. 0[] z 4.5, —% ] z 48. a [N
53. 5[] N 46. 7 [] @ 49. 21 [N

e Operacdes com numeros

13.
Completa com os simbolos < ou >, de modo a obteres afirmacées verdadeiras.

1., -4 .. 0 11.5. -51 .. =30
11.2. +82 .. 0 116. -33 .. -2
11.3. +3 .. =21 11.7. |-3 .. |-7]

114. -7 .. +40 11.8. [+12] ... |-7



14.

Calcula o valor numérico das seguintes expressdes:

12.1. §+%+i 8.2. z+E—Ex% 8.3. (11+EJ+(ZXEJ

15.

Considera os nimeros da figura ao lado:
2.1. Destes numeros indica:

a) os divisiveis por 3;

b) os divisiveis por 4;

c) os divisiveis por 9;

d) os multiplos de 2;

e) os divisores de 91;

f) os primos.

2.2. Decompoe num produto de fatores primos os numeros compostos.

2.3. A partir da decomposicdo em fatores primos, indica os divisores de 28.

15.
Y
Decompde o numero 84
5.1. em dois fatores diferentes de 1
5.2. em trés fatores diferentes de 1
5.3. no maior nimero de fatores.
O que tém em comum todos esses fatores?
16.

Considera os numeros escritos ao lado: 23 | 24 | 39 | 75 I
Indica os nimeros que sio:
436 | 133 |

80 | 101|

1.1.pares e divisiveis por 5;

1.2. impares e divisiveis por 3;
1.3.multiplos de 4;

1.4.nUmeros primos.

17.

A figura representa sete cartas numeradasde 1a7. _lj 3 _SJ j _6J _ZJ _7J
—

2.1. Desses numeros
a) quais sao os numeros primos?

b) quais sdo os multiplos de 37

2.2.  Escreve um numero com cinco desses algarismos que seja divisivel por 3 e por 5.
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18.
ConsideraoconjuntoA={2,3,6,7,8,12}

3.1. Indica os elementos de A que sao:
3.1.1. multiplos de 3;
3.1.2. divisores de 6;
3.1.3. multiplos de 2 e de 4;
3.1.4. numeros primos.

3.2. Daexemplo de dois elementos de A, tais que:
3.2.1. asoma sejaum numero que pertence a A;
3.2.2. asoma seja um numero primo;

3.2.3. sejam pares e o produto pertenca a A.

19.
Calcula:
141, (+13)+(+11) 146. (+6)-(-2)
14.2.  (+5)+(-10) 14.7. (-11)-(-3)
143. (-1)+(-4) 14.8. (+31)-(+10)
144. (+57)+(-57) 14.9. 0-(+5)

145.  (-24)+(+35)




e Retanumérica
20.

Na figura seguinte estd representada a reta numérica onde estdo assinalados os pontos A,B,C,D,Ee
0.

A B 0 C D E
0 +1

A4

4.1. Qual é o ponto que tem abcissa +7?

4.2. Escreve as abcissas dos pontos A,B,0,CeD.

4.3. Quais sdo os pontos cujas abcissas sdo nimeros simétricos?

4.4. Qual é o valor absoluto da abcissa de cada um dos seguintes pontos:
a) A b) O c) D?

21.

Em cada alinea, identifica os nimeros representados pelos pontos assinalados na reta:

2.1.
A B C D E )
-1 +1
2.2.
A B C E F
0 +1 +2
22.
Indica o valor légico (verdadeiro, V ou falso, F) de cada uma das afirmacgdes seguintes:
Vv F

7.1. Na reta numérica, a distancia de um ponto cuja abcissa é -2 é igual a 2.

12 ||

7.3. O modulo do simétrico de —5 & igual a 5.

74, -|-2[=2
77

7.5. O simétrico de — %é 2.

7.6. O valor absoluto de

O O oo oo
O O oo oo

N=R )
M-
|
O |t

7.7. Osimétrico de |- 12| é-12.

[
[

7.8. 0O valor absoluto de =5 ¢é igual a distancia, na reta numérica,

de um ponto de abcissa 5 a origem. |:| |:|



e Notacao Cientifica

23.
Em Portugal, de 2010 a 2017, o total de energia elétrica produzida foi 430 mil milhoes de quilowatts-hora.

No mesmo periodo, a energia elétrica obtida a partir da luz solar pela utilizacao de painéis solares foi
1,1% do total da energia elétrica produzida.

Determina a energia elétrica obtida a partir da luz solar pela utilizacao de painéis solares.
Apresenta o resultado em quilowatts-hora, escrito em notacao cientifica.

Apresenta todos os cdlculos que efetuares.

24,

No ano 2019, em Portugal continental, foram captados 834 milhoes de metros ciibicos de dgua para
abastecimento. Nesse ano, 75% da dgua captada para abastecimento foi distribuida pela rede puiblica.

Determina o volume de dgua distribuida pela rede piiblica, no ano 2019, em Portugal continental. Apre-
senta o resultado em metros ciibicos, escrito em notacgao cientifica.

Apresenta todos os cédlculos que efetuares.

25.

Os residuos de plastico estao a invadir os oceanos e a contaminar o planeta. Em 2015, foram gerados
6300 milhoes de toneladas de residuos de plastico, e 91% destes nao foram reciclados.

Qual ¢ a quantidade de residuos de plastico que nao foram reciclados?
Apresenta o resultado em toneladas, escrito em notacio cientifica.
Mostra como chegaste a tua resposta.

26.

Em 2012, os muscus tutelados pelo Estado Portugués foram visitados por 980 mil pessoas. Em 2018,
relativamente ao ano de 2012, registou-se um aumento de 60% no mimero de visitantes.

Determina o niimero de pessoas que visitaram esses museus, no ano de 2018.

Apresenta o resultado em notagao cientifica.
Apresenta todos os cédlculos que efetuares.

27.

Antes da passagem de um furacao, estimou-se que os prejuizos causados seriam de 1650 milhoes de euros.
Posteriormente, verificou-se que o furacio se desviou da rota prevista e que o valor dos prejuizos causados

.1 . S
foi 1 da estimativa inicial.
Determina o valor, em euros, dos prejuizos causados pelo furacao.

Apresenta o resultado em notagao cientifica.

Mostra como chegaste a tua resposta.



28.

Portugal tem uma das maiores percentagens de area coberta por floresta da Europa.

A irea de Portugal é 9,2 milhdes de hectares e as florestas portuguesas cobrem 35% dessa drea.
Determina a area de Portugal coberta por floresta.

Apresenta o resultado em hectares, escrito em notacao cientifica.
Mostra como chegaste a tua resposta.

29.

Num estudo, publicado em marco de 2018, estimou-se que a massa total dos detritos plasticos que
constituem a <grande ilha de lixos do Pacifico era 79 milhdes de quilogramas, e que 46% dessa massa
provinha de redes de pesca abandonadas ou perdidas.

Determina a massa dos detritos plasticos provenientes de redes de pesca que, de acordo com o estudo,
existiam nessa <ilha=.

Apresenta o valor pedido em quilogramas, escrito em notacao cientifica.
Mostra como chegaste a4 tua resposta.

30.

O Museu do Louvre é um dos mais visitados do mundo.
No ano 2001, recebeu a visita de 5093 280 pessoas.

Qual é, de entre as expressoes seguintes, a que estd em notacgfio cientifica e é a melhor aproximacao ao
nimero de visitantes do Museu do Louvre, em 20017

(A) 509 x 10* (B) 5,1 x 108 (C) 5,0 x 108 (D) 51 x 10°
31.

Considera os nimeros reais a, b, c e d

a=1,3x10%

b=1,5x 10%2

c=1,1x10%
d=1,9 x10%2

Qual é o maior destes niimeros?
(A) a (B) b (C) ¢ (D) d

32.

Na figura seguinte, apresenta-se uma noticia publicada num jornal acerca dos fundos de que a ONU
p
(Organizacio das Nagoes Unidas) necessitava, em 2011, para atuar no combate a fome em Africa.

Domingo, 7 de agosto de 2011

Sao precisos 1700 milhdes de euros.
Até agora, a ONU 86 obteve 45% desta verba.

Escreve, utilizando notacao cientifica, o valor, em euros, de que a ONU dispunha, & data da noticia, para
atuar no combate & fome em Africa.
Apresenta todos os cdlculos que efetuares.
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e Operacdes com poténcias
32.

. Escreve sob a forma de uma Unica poténcia:

.
13.1. 5" x5° 13.5. %
6
13.2. 45 5 43 136. (3¢)
20" 0 <o A2
13.3. i 137, 2°x5° +(10*)
13.4. 3% x5

33.
Calcule o resultado utilizando, sempre que possivel, as regras das operacoes

com poténcias.

3 3 2
a) 2°x2x3’ b) 4°+4*+2° <) (EJ x(é] +(3j
7) "\2) 14
d) 032 +0,09-2x2" +2° e)7*x8* 256 =56 (2 f)(32) =3° +(200°)
2 2V (2) (2
g) 07 x5°x(2*) +5° h) 20 (4x5)x18° +3° ) (—J :(—):[—J
7) \1)7\7
100 . 495 . 75>
§) 9x9° 36 4147 ) [(43)"]2x[(4“)312+(42)23 K) {—20 5;2023 w2 ]
Ty
33.

Calcule o resultado utilizando, sempre que possivel, as regras das operacdes
com poténcias.

)4 x4’ x47 x4° = e)3* = 3% =

L o3 -

€)2°x2*x2°x27°x2° =

-
d)6-+6" = g 5 2 =



34.

r—1 r—2 1
, 2 X o "
Escreve o nimero — na forma de uma poténcia de base 5
t A3

Apresenta todos os cdleulos que efetuares.

36.

311

- 1
x 379 na forma de uma poténcia de base —.

Escreve o nimero
37 3

Apresenta todos os cdlculos que efetuares.

37.
6—4

. . 1
Escreve o nlimero ———— na forma de uma poténcia de base —.
(24)? x 38 6

Apresenta todos os calculos que efetuares.

38.

(1)’

415

- [ 3 - .
Escreve o mimero % 277 na forma de uma poténcia de base 3

Apresenta todos os cilculos que efetuares.

39.

Para cada expressio, de (1) a (3), assinala com X a opg¢io que apresenta uma expressio equivalente.

(A) (B) (©) (D) (E)

—5_% % 5720 | 520 | 5w

(1) 510 L] [l ] ] ]

(2) 9520 ] [] [] [] []
| O

O o O

(3) | 10720 ;2720

40.
Para cada expressao seguinte, de (1) a (3), escreve o ndmero inteiro, z, para o qual a igualdade é
verdadeira.

(1) |2 x2T=2° T =
(2) 5 =1 T
- 1
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e [Estimacédo, valores aproximados e erros

41.
Completa a seguinte tabela com os respetivos arredondamentos:
NGmero Arredondamento
Unidades Décimas Centésimas | Milésimas
2,48724
12,9017
3,99250
41.
Complete a seguinte tabela com os respetivos valores.
Valores aproximados as décimas
Valor
exato  pordefeito = porexcesso | porarredondamento
31
4
31
9
3v2
2n+1
42.
12. Se 8,4 é um valor aproximado de x, com erro inferior a
0,2 podemos escrever:
(A) 82<x<84 (C) 80<x<8,.2
(B) 82<x<86 (D) 84<x<8,6
43.

Através dos tempos, foram utilizadas diferentes aproximagoes para o valor de 7w (pi). Na tabela estao
indicados alguns desses valores.

Egipcios | Gregos Indus Romanos
256 22 1
— — V10 3+ =

81 7 * 8

Qual o povo que usava uma melhor aproximagio de  (pi)?

(A) Egfpcios (B) Gregos (C) Indus (D) Romanos
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44,

Escreve um valor aproximado, por excesso, a menos de uma centésima, do nimero v/5 + /7

45,

Enquadra \/132 por nimeros racionais, com erro inferior a 0,2,

Mostra como chegaste a tua resposta.

46.

Enquadra %/30 por niimeros racionais, com erro inferior a 0,01.

Mostra como chegaste a tua resposta.

e Simplificacdo de expressodes

47. Calcule o valor exato das seguintes expressoes:

a)(\}—ﬂ)x\/ﬁ b)\f2(1+\ﬁ)

23
9] (2%)3

48. Calcule o valor exato das seguintes expressoes:

a)(1 +1+)x\/?

d)(2-n)(2+m)

V7 b)(1-Vv2)V2
3T+ 5m 1 3
0 2 d) (\/7 - W) V7
& (21\V/3) i (1-v2)°

9 (V3-V2)(V3+V2)

49. Calcule o valor exato das seguintes expressoes:

1 V3

3) \/§+2—\/§+2+\/§
b) 2+\/§+2—\/§
1-+v/5 1++5

0) <2+3\/§>(2—3\/§>
V2 V2
d) __ V10
3V10 T3
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e Resolucdo de equacdes

50. Resolva cada uma das seguintes equagfes e apresente 0 seu conjunto-solugéo:

a)3x+6=7-x b)(x—7)-(3x+2)=9
X+3 Xx=5 Z _a
573 dsl+1)=5%

- 5= 6 Yoot
e) bx §—5x+§ fib §{b 1) 3
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